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20.08.2019 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/WVLQ/06/19 
 Sitzungstermin: Dienstag, 06.08.2019 17:00 bis 18:40 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:  17.00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:   17.38 Uhr 

Anwesend 
Ausschussvorsitzender 
Herr Ulrich Thomas  

Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Hans-Joachim Wagner  

Ausschussmitglieder 
Herr Karsten Dannenberg  
Herr Andreas Damm  
Herr Christian Wendler  
Frau Sonja Große  
Frau Anke Schleritt  
Herr Reinhard Fiedler  
Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  
Verwaltung 
Herr Wolfgang Scheller  
Herr Henning Rode  
Frau Sibylle Zander  
Herr Michael Busch  
Frau Anke Schimpf  

Schriftführer 
Frau Andrea Pilkenroth  

Abwesend 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Mitgliedes des Stadtrates auf die gewis-

senhafte Erfüllung seiner Amtspflichten 

TOP 4 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des WVLQ 
TOP 5 Bestimmung des/der Vorsitzenden des Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsaus-

schusses 
TOP 6 Bestimmung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des WVLQ 

TOP 7 Mitteilung der/des Vorsitzenden über die Bestellung der Protokollführerin 
TOP 8 Bericht der Verwaltung 
TOP 8.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 
TOP 8.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 
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TOP  Verfahren zur Verpachtung von landwirtschaftlich genutzten Grundstücken der Welter-
bestadt Quedlinburg mit einer Größe von mehr als 1ha 
Vorlage: IV-WVLQ/001/19 

TOP 8.3 Sachstandsbericht zur Entwicklung der Infrastruktur in der Welterbestadt Quedlinburg 
TOP 9 Vorlagen 

TOP 10 Anträge 
TOP 11 Anfragen 
TOP 12 Anregungen 

TOP 13 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 21 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Der Oberbürgermeister, Herr Frank Ruch, begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 17:00 Uhr 
die konstituierende Sitzung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist durch die  Anwesenheit der 8 Mitglieder gegeben. 
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es liegen keine Änderungsanträge für die Tagesordnung vor. Die Tagesordnung wird ungeändert 
endgültig angenommen.  
 
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   

zu TOP 3 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Mitgliedes des Stadtrates auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten 

Herr StR Kollmann, stellvertretender Vorsitzender des Stadtrates der Welterbestadt Quedlinburg 
nimmt die Verpflichtung und Pflichtbelehrung von Frau StR Schleritt auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten vor.  
Er bittet alle Stadträte sowie allen Anwesenden sich von ihren Plätzen zu erheben. 
 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und 
dass ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. Desweiteren gelobe ich, die mir nach den §§ 32 und 
33 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt obliegenden Pflichten zu er-
füllen.“ 
 
Die Stadträtin Schleritt wiederholt die Verpflichtungsformel.  
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Herr StR Kollmann verlässt die Sitzung. 
 
 
 

zu TOP 4 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des WVLQ 

Herr OB Ruch führt aus, dass dem an Jahren ältesten Mitglied des WVLQ die Wahl der  
Vorsitzenden des WVLQ obliegt. 
Nach den vorliegenden Angaben wurde ermittelt, dass  Herr StR Fiedler, geboren 1951 
das lebensälteste Mitglied des heute hier zur konstituierenden Sitzung des WVLQ in der Wahlperi-
ode 2019 – 2024 zusammengetretenen Stadträten ist. 
Herr StR Fiedler bestätigt die Angaben zur Person. 
Nunmehr wird Herr StR Fiedler gefragt, ob er bereit ist, die Sitzungsleitung für den nächsten Ta-
gesordnungspunkt zu übernehmen. 
Herr StR Fiedler erklärt seine Bereitschaft und übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 
 
 
 

zu TOP 5 Bestimmung des/der Vorsitzenden des Wirtschafts-, Vergabe- und Liegen-
schaftsausschusses 

Herr StR Fiedler erläuterte die Bestimmung des oder der Vorsitzenden gemäß § 56  Abs. 6  
in Verbindung mit Abs. 4 KVG LSA zu erfolgen hat. Hiernach ist die Person bestimmt, die im 1. 
Abstimmungsgang die Stimmen der Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Ausschussmit-
glieder die absolute Mehrheit erhalten hat. Die Abstimmung erfolgt in alphabetischer Reichenfolge 
der Kandidaten. 
                                                                                                                                                                                 
Für den 2. Abstimmungsgang ist bestimmt, wer die meisten Stimmen erhalten hat – einfache 
Mehrheit. Die Abstimmung erfolgt ebenfalls in alphabetischer Reihenfolge der Kandidaten. 
Bei Stimmengleichheit im 2. Abstimmungsgang entscheidet das Los, das von an Jahren ältesten 
Mitglied der Ausschusses zu ziehen ist. In diesem Fall von Herrn StR Fiedler. 
Er bittet um die Nennnung von Kandidaten für den Vorsitzenden. 
 
Herr StR Wagner schlägt den StR Thomas vor – Kanditat 1 
 
Herr StR Damm schlägt den StR Wendler vor –   Kanditat 2 
 
Keine weiteren Vorschläge. 
 
Die Abstimmung beginnt. 
 
1. Abstimmung: Kanditat 1 4 Stimmen 
   Kanditat 2 4 Stimmen 
 
keine Stimmenenthaltung  
 
Ergebnis: keine absolute Mehrheit 
 
2. Abstimmung:  Kanditat 1 4 Stimmen 
   Kanditat 2 4 Stimmen 
 
keine Stimmenenthaltung 
 
Ergebnis: keine einfache Mehrheit 
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3. Bestimmung durch Lose erforderlich. Das Los zieht StR Fiedler. 
 
Ergebnis: Durch Losverfahren entfällt auf den StR Thomas der Vorsitz des Wirtschafts-,  
                  Vergabe- und Liegenschaftsausschusses des Stadtrates der Welterbestadt  
                  Quedlinburg. 
 
Herr StR Fiedler übergibt die Leitung an den Vorsitzenden Herrn StR Thomas. 
    
 
 
 
 

zu TOP 6 Bestimmung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des WVLQ 

Herr StR Thomas übernimmt die Sitzung. 
Er bedankt sich bei den Anwesenden für das Vertrauen und wünscht sich für die kommenden 
Wahlperiode eine gute Zusammenarbeit.  
 
Vorschläge zur Bestimmung des stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Herrn StR Thomas liegt der Vorschlag StR Hans-Joachim Wagner vor, er bekleidete dieses Amt 
auch schon in der letzten Wahlperiode gemacht hat vor. 
 
Herr StR Wendler schlägt Frau StR Schleritt vor. 
 
Kanditat 1-  StR Schleritt 
Kanditat 2 – StR Wagner 
 
Es beginnt das gleiche Prozedere wir bei der Bestimmung des Vorsitzenden. 
Es wird in der alphabetischen Reichenfolge abgestimmt. 
 
1. Abstimmung  Kandidat 1 4 Stimmen 
    Kanditat 2 4 Stimmen 
keine Stimmenenthaltung 
 
Ergenis: keine absolute Mehrheit 
 
2. Abstimmung  Kanditat 1 4 Stimmen 
    Kanditat 2 4 Stimmen 
 
keine Stimmenenthaltung 
 
Ergebnis: keine einfache Mehrheit 
 
 
3. Bestimmung durch Lose erforderlich. Das Los zieht StR Thomas. 
 
Ergebnis: Durch Losverfahren entfällt auf den StR Wagner der stellvertretende Vorsitz des  
                  Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschusses des Stadtrates der  
                  Welterbestadt Quedlinburg. 
 
 
 

zu TOP 7 Mitteilung der/des Vorsitzenden über die Bestellung der Protokollführerin 
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Der Vorsitzende Herr StR Thomas teilt mit, dass er in Abstimmung mit dem Oberbürgermeister, 
Herrn Ruch für die kommende Wahlperiode Frau Brigitte Schmidt zur Protokollführerin bestellt.  
 
 
 
 

zu TOP 8 Bericht der Verwaltung 

 
 

zu TOP 8.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

Der Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse wurde den Ausschussmitgliedern  ausge-
reicht. 
Es wurden in  der Zeit vom 13.06.2019 bis zum heutigen Tag keine Eilbeschlüsse gemäß KVG 
LSA durch den Oberbürgermeister gefasst.  
 
 
 
 

zu TOP 8.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Herr Rohde gibt die Informationen zu den anstehenden Vergaben, dass diese nicht mehr in Papier 
ausgereicht werden (große Tabellen, Druckvorlage sind  schlecht lesbar). Diese werden nur noch 
in Session eingestellt. Wer noch nicht an Session teilnimmt, kann sich an Herrn Busch wenden um 
die Paten per Mail abzurufen. 
 
In Abstimmung mit dem Oberbürgermeister teilt Herr Rohde mit, dass die begonnenen Unterneh-
mensbesuche weiter fortgeführt werden. 
Am Freitag, den 09.08.2019 wird zunächst die Landesanstalt für Gartenbau besucht, anschließend 
das Planungsbüro Qbatur und die Jugendbauhütte. 
  
Informationsveranstaltung am 27.08.2019 , 17:00 Uhr im Bürgersaal des Rathauses   
      zum  „Industriegebiet Quarmbeck -  Elektrolyse und andere Projekte“ 
die dort vorgestellt werden sollen. 
 
Einladung hierfür wird in Kürze versandt. 
 
Herr Rohde gab bekannt, dass es zum Sachsen-Anhalt Tag noch eine umfassende Auswertung 
und Präsentation geben wird. Zahlen von Interesse werden aufgearbeitet und ausgewertet.  
Die Vorstellung erfolgt dann in der Sitzung des Stadtrates am 17. Oktober 2019. 
 
 
 
 

zu TOP  Verfahren zur Verpachtung von landwirtschaftlich genutzten Grundstücken 
der Welterbestadt Quedlinburg mit einer Größe von mehr als 1ha 
Vorlage: IV-WVLQ/001/19 

 
Der Oberbürgermeister stellt die Informationsvorlage IV-WVLQ/001/19 „Verfahren zur Verpach-
tung von landwirtschaftlich genutzten Grundstücken der Welterbestadt Quedlinburg mit einer Grö-
ße von mehr als 1 ha“ vor. 
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Diese Vorlage soll erst einmal eine Diskussionsgrundlage sein und kein Gesetz.  
 
Da aber einigen Stadträten diese Vorlage nicht bekannt war und auch in den Fraktionen keine Be-
handlung stattfinden konnte, bittet der Vorsitzende Herr StR Thomas diese Vorlage in den nächs-
ten WVLQ aufzunehmen  und dann zu diskutieren. 
Der Vorschlag wird von allen angenommen. 
 
 
 
 

zu TOP 8.3 Sachstandsbericht zur Entwicklung der Infrastruktur in der Welterbestadt 
Quedlinburg 

 
 

zu TOP 9 Vorlagen 

Es gibt keine Vorlagen im öffentlichen Teil. 
 
 
 
 

zu TOP 10 Anträge 

Es liegen keine Anträge im öffentlichen Teil vor. 
 
 
 
 

zu TOP 11 Anfragen 

 
Herr StR Thomas wies auf die Beschilderung Quedlinburg als Einkaufsstadt hin. Bemängelte 
aber, dass es keinen Hinweis auf den Kaiserhof gibt, obwohl dieses Gebiet auch zum innerstäti-
schen Bereich gehört. 
 
Herr Rode wird diesen Sachstand in die Verwaltung mitnehmen. Die Frage wird dann schriftlich 
beantwortet werden. 
 
 
 
 
 

zu TOP 12 Anregungen 

StR  Dannenberg wurde mehrfach von Bürgern auf den Zustand im Wordgarten angesprochen. 
StR Thomas erläuterte hierzu, dass der WVLQ hierfür nicht zuständig sei. 
Da aber der Oberbürgermeister, Herr Ruch anwesend ist, kann er zu dieser Thematik erklären, 
dass es im Haupt- und Finanzausschuss am 14.08.2019 eine umfassende Berichterstattung geben 
wird. 
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zu TOP 13 Schließen des öffentlichen Teils 

Herr StR Thomas schließt den öffentlichen Teil um 17:38 Uhr 
 
 
 
 

zu TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Herr Vorsitzender StR Thomas gibt nach der Wiederherstellung der Öffentlichkeit die in der heu-
tigen nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
 
 

zu TOP 21 Schließen der Sitzung 

Herr Vorsitzender StR Thomas schließt um 18:40 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
gez. U. Thomas              gez. H. Rode   
Ulrich Thomas 
Vorsitzender 
Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss 
der Welterbestadt Quedlinburg  

Henning Rode 
Wirtschaftsförderer 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
gez. Pilkenroth 
Pilkenroth 
Protokollantin 
 


